

BIBLIOΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ - BOOK REVIEWS

Αθ. Θ. Μπαλφούσια : *Διαχειριστικό κόστος του φορολογικού συστήματος*, Έκδοση ΚΕΠΕ, Εκθέσεις αρ. 34. Αθήνα 2000.

Σκοπός της εργασίας είναι η μέτρηση του διαχειριστικού κόστους σε σχέση με τα έσοδα, για κάθε φόρο, αλλά και για κάθε φορολογική υπηρεσία (ΔΟΥ και Τελωνεία). Επιπλέον, το σχετικό κόστος υπολογίζεται κατά Νομαρχίαν και κατά Περιφέρειαν της χώρας. Η εργασία προβαίνει στη σύγκριση του ελληνικού διαχειριστικού κόστους με ανάλογες εκτιμήσεις κόστους που έγιναν για άλλες χώρες. Από τα αποτελέσματα που προκύπτουν, εξάγονται τα αναγκαία συμπεράσματα και γίνονται προτάσεις φορολογικής πολιτικής για τον περιορισμό του διαχειριστικού κόστους.

Η μελέτη αυτή θα μπορούσε να συμβάλει στον σχεδιασμό καταλλήλων φορολογικών μέτρων (α) για τη μείωση του λόγου κόστους — εσόδων των φόρων, ή ακόμα και κατάργηση μερικών από αυτούς, (β) για την αξιολόγηση της λειτουργικής αποδοτικότητας των ΔΟΥ και των Τελωνείων όλης της χώρας και τη λήψη αποφάσεων για περιορισμό του κόστους των, ή ακόμα και για απορρόφηση ή συγχώνευση κάποιων από τις υπηρεσίες αυτές με άλλες γειτονικές τους, (γ) για τη διερεύνηση της συντονιστικής αποτελεσματικότητας των νομαρχιακών «Διευθύνσεων Επιθεώρησης και Συντονισμού των ΔΟΥ» όλης της χώρας, με σκοπό τη βελτίωση του εποπτικού τους ελέγχου, και (δ) για την εξέταση της περιφερειακής κατανομής του διαχειριστικού κόστους του φορολογικού συστήματος μεταξύ των Περιφερειών της χώρας.

Τάκη Κομίλη, Νίκου Βαγιονή : *Εισαγωγή σε μεθόδους και τεχνικές αξιολόγησης στον περιφερειακό και χωροταξικό σχεδιασμό*, Έκδοση ΚΕΠΕ, Μελέτη αρ. 48.

Η μελέτη παρουσιάζει με συστηματικό τρόπο ζητήματα θεωρίας, μεθοδολογίας και τεχνικών που σχετίζονται με τη διαδικασία αξιολόγησης στον Περιφερειακό και Χωροταξικό Σχεδιασμό. Η συστηματική κάλυψη των θεμάτων, αρχίζοντας από τις εννοιολογικές και θεωρητικές προσεγγίσεις, συνεχίζει με την παρουσίαση των εναλλακτικών κατά περίπτωση μεθόδων

αξιολόγησης και καταλήγει στην παρουσίαση επιλεγμένων παραδειγμάτων εφαρμογής των μεθόδων και τεχνικών αξιολόγησης.

Η χρησιμοποιούμενη βιβλιογραφία, που είναι επαρκής για την κάλυψη του θέματος τόσο στο διεθνή όσο και στον ελληνικό χώρο, στηρίζεται σχεδόν αποκλειστικά σε δημοσιευμένες εργασίες. Ειδικά όμως για τον ελληνικό χώρο παρουσιάζονται και αδημοσίευτες εργασίες (που έχουν εκπονηθεί για δημοσίους φορείς), σε ορισμένες από τις οποίες συμμετείχαν οι συγγραφείς της εργασίας αυτής.

Η πρωτοτυπία της εργασίας έγκειται στο γεγονός ότι καλύπτει ένα κενό στην ελληνική βιβλιογραφία, ιδιαίτερα με την κριτική προσέγγιση ως προς τις μεθόδους αξιολόγησης, την τεκμηρίωση με χρήση επιλεγμένων πραγματικών παραδειγμάτων και την πρόταση ειδικών δεικτών αξιολόγησης και επομένως συμβάλλει στον εμπλουτισμό της οικονομικής γνώσης, ενώ μπορεί -και είτε- να συμβάλλει και σε θέματα άσκησης πολιτικής.